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4. sz. melléklet (A melléklet összeállításában a VÁTI Kft. nyújtott segítséget):
ESPON tanulmányok a Nyugat-Dunántúli Regionális Fejlesztési Tanács és Ügynökség külkapcsolati stratégiájához
Az ESPON Európai Tervezési Megfigyelő Hálózat INTERREG III C program 31 európai ország (27 tagország + Izland, Liechtenstein, Norvégia, Svájc) területére terjed ki. Célja a területfejlesztési politika megalapozása az Unió, a tagországok és a régiók szintjén egyaránt, valamint az európai szintű tudományos kutatási hálózat létrehozása a területfejlesztés témakörében. Az ESPON program jelentőségét jelzi és igazolja, hogy az Európai Közösségi Egyezmény 158. paragrafusában szerepel az a megállapítás, hogy a gazdasági és társadalmi kohézió előmozdításának érdekében csökkenteni kell a fejlettség területi különbségeit.

Az ESPON 2006 programban a korábbi eredményekre támaszkodó tanulmányok érhetők el, az ESPON 2013-ban pedig az újabbak jelennek meg. Az utóbbi program kutatási projektjeinek nagy része még csak az Előzetes Jelentés fázisnál tart, tehát nem végleges és a térképeken a draft felirat látható.
Az ESPON keretében elvégzett elemzésekhez kapcsolódó térképekből megjelent egy gyűjtemény 2006-ban ESPON Atlas néven, rövid, áttekintő elemzésekkel, ennek elérhetősége: http://www.espon.eu/mmp/online/website/content/publications/98/1235/index_EN.html
ESPON 2013

Priority 1: Applied Research (Alkalmazott kutatások)
· DEMIFER: A demográfiai és migrációs áramlások hatásai az európai régiókra és városokra

· EDORA: A rurális területek európai fejlődési lehetőségei

· ESPON CLIMATE: A klímaváltozás és annak régiókra és helyi gazdaságokra gyakorolt területi hatásai Európában

· FOCI: A városok jövőbeli fejlődési irányai:

· ReRISK: A regionális energiaszegénység kockázata

· TIPTAP: A közlekedési és agrárpolitika kísérleti területi hatásvizsgálata

Priority 2: Targeted Analyses (Célzott elemzések)
· CAEE: Agglomerációs Gazdaságok Európában

· ESPON TeDi: Területi diverzitás Európában

· EUROISLANDS: Szigetek fejlesztése: Európai Szigetek és a Kohéziós Politika

· METROBORDER: A határokon átnyúló policentrikus nagyvárosi régiók

· SS-LR: Térbeli forgatókönyvek: új eszközök helyi-regionális területi szintek számára

· SURE: A siker útja a konvergencia régiók gazdaságai számára

Priority 3: Scientific Platform (Tudományos platform)
· ESPON 2013 adatbázis

· ESPON Typology Compilation: Tipológia összefoglaló

Összefonódó európai térségek – Térségi együttműködések és hasonlóságok

/Kivonat: „ESPON Atlas – Mapping the structure of the European territory, 2006. October” (VII. fejezet), fordítás: Nyugat-dunántúli Regionális Fejlesztési Ügynökség/

1. Közös beavatkozások – hátármenti és transznacionális együttműködések
Az INTERREG III program az európai régiók közötti kapcsolatépítésre és a régiók közötti együttműködés ösztönzésére irányul. A program B és C ága a határmenti és transznacionális együttműködést, a területfejlesztést és a területi integrációt segíti elő. Az ESPON program is része az INTERREG III kezdeményezésnek.
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/Jelmagyarázat: Projekt együttműködések száma - népességgel súlyozott érték (100 ezer főre vetítve), abszolút érték/
Az INTERREG kulcsfontosságú szerepet tölt be az Európai Területi Fejlődés Perspektíváinak (European Spatial Development Perspective) alkalmazásában, melyet 1999-ben fogadtak el. Az INTERREG IIIB programon belül a transznacionális együttműködés 10 kiterjedt együttműködési területen belül szerveződött, melyek közül mindegyik több országot foglal magába. A pályázati felhívásokat olyan témákban hirdettek meg, mint például a demográfiai fejlődés, vidékfejlesztés vagy versenyképes városok és régiók. A határmenti együttműködés az INTERREG IIIA programon belül célzottan a határmenti régiók és azok területfejlesztésére valamint problémáira és lehetőségeire összpontosít. 
Az együttműködés térségein és régióin belüli transznacionális együttműködések intenzitásának formájában felfedezhető néhány jelentős különbség. NUTS 2-es régiónként az együttműködésekben legmagasabb részvételi arány – a népességgel súlyozva – Dél- és Közép-Svédországban, a legtöbb finn régióban, Közép- és Észak-Norvégiában, Lettországban, Mecklenburg (Észak-Németország) valamint Észak-Skóciában található. Ezt követően Norvégiában Oslo körül két régióban, Észtországban, Litvániában valamint Svédország déli részén és Közép-Finnországban figyelhető meg (második) a legintenzívebb együttműködés. Általában véve megállapítható, hogy a belső térségekben található NUTS 2-es (nem tengerparti) régiók kevésbé résztvevők – mind az abszolút számok, mind a népességgel súlyozott számok tekintetében. Belgiumban és Hollandiában az együttműködési pontok koncentrációját kevésbé a nagy együttműködési intenzitás, mint inkább a NUTS 2-es régiók viszonylag kis földrajzi mérete eredményezi. A Balti-tenger körüli igen nagy intenzitás valószínűleg az együttműködési térség egyedi szervezeti struktúrájából következik. (1. számú térkép)
A határmenti együttműködések célja, hogy a szabad mozgás és a regionális fejlődés útjában álló, a határok jelenlétéből fakadó akadályokat csökkentsék. Az európai térség nagy része határmenti régió. A 2004-ben történő bővítéssel az Európai Unió határainak szerkezete lényegesen megváltozott. A 15 tagú EU-ban az összes határ 81,5 %-a partvonal volt, és csupán 18,5 %-a volt országhatár. A 25 tagú EU-ban csak 41 % a partvonal, 59 % pedig országhatár. Közel mindegyik INTERREG IIIA régió (NUTS 3) együttműködik legalább egy eurorégióval vagy munkaközösséggel, valamint számos régió részt vesz 5 vagy annál több programban. Habár, a portugál Duoro és Alto Tr s-os-Montes régiók valamint a német Traunstein, Kempten, Kindau és Oberallgäu régiók kivételével, a többi eurorégió, vagy munkaközösség térsége nem mutat nagy intenzitást az INTERREG IIIA projektekben. Számottevő részvétel figyelhető meg a szlovák-magyar határ mentén. (2. számú térkép)
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/Jelmagyarázat: NUTS 3 térségek határmenti együttműködésekben való részvételi intenzitása (beleértve az eurorégiókat, skandináv típusú eurorégiókat és munkaközösségeket  -  nem résztvevő, …, 5 vagy több prrogramban résztvevő. A transznacionális projekt együttműködések száma/



2. Homogén területek – akik „egy nyelvet beszélnek”

A homogenitás számos társadalmi-gazdasági és környezeti aspektus alapján vizsgálható. Az ESPON térségen belül a homogén régiók azonosítása egy átfogó tematikus elemzésen alapul, melyben minden egyes lényeges csoport régióit nagyjából hasonló általános struktúrákkal jellemzik. Ez a klaszter elemzés az ESPON során figyelembe vett témakörök többségének az összefoglalása, beleértve a gazdaságot, a Lisszaboni stratégiát, a munkaerő piacot, demográfiát, természetességet, kockázatokat és az elérhetőséget. A felhasznált indikátorok változatosságából következően a beazonosított csoportok inkább a fő területi elhelyezkedésük alapján lettek megnevezve, mint a jellemzőik alapján. A térkép homogén területi mintázatai bizonyos mértékben az INTERREG IIIB területek ténylegesen létező transznacionális együttműködéseit tükrözik, míg más területek nem ennyire nyilvánvalóak, valamint néhány együttműködési terület úgy tűnik, hogy inkább heterogén, mint homogén. Az utóbbi megállapítás főként azokra az együttműködési területekre vonatkozik, amelyeknek a régiói az elemzésben meglehetősen különböző csoportokhoz tartoznak. 

(2. számú térkép) 
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/Jelmagyarázat: Homogén területek – Európa térségi csoportosítása – a klaszter elemzés eredménye az összes RCE téma esetében. A gazdasági mutatókhoz kapcsolódó klaszter elemzés eredményei – gazdasági központok, gyengébb gazdasági klaszterek/

Egy ilyen kereszt-tematikus elemzés jelentős számú indikátorral csak egy hozzávetőleges területi mintázatot nyújt. Következésképpen, a homogén régiók területi elhelyezkedése  nagymértékben a tekintett témakör függvényében változik. E változatok illusztrálásaként a gazdasági mutatókhoz kapcsolódó klaszter elemzések eredményeit egyszerűsítve tartalmazza a térkép (2. számú térkép). A csíkok és pontok jelölik a nagy gazdasági teljesítményű régiókat, illetve a Lisszaboni stratégia által érintett gyengébb teljesítményt nyújtó régiókat. A meghatározott indikátorok alapján a közepes eredményeket mutató régiókat a térkép (1. számú térkép) alapján lehet azonosítani, mely térkép szemlélteti a gazdasági mutatókhoz kapcsolódó klaszter elemzés eredményeit. 
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/Jelmagyarázat: Gazdaság – Klaszter elemzés - Gazdaság (RCE indikátorok). Gazdasági központok, Gyengébb gazdasági klaszterek/

A beazonosított csoportok összehasonlítása során jelentős térségi különbségek fedezhetőek fel a kereszt-tematikus és gazdasági mutatókhoz kapcsolódó klaszter elemzésben ábrázoltak között. A kereszt-tematikus klaszter elemzés egy sokkal összefüggőbb területi mintázatot mutat több jelentős országhatárral, összehasonlítva a gazdasági mutatókhoz kapcsolódó klaszter elemzéssel. A gazdasági szempontból legjobban teljesítő régiók a korábbi EU 15-ök több országának eltérő csoportba tartozó térségekben, valamint a később csatlakozott 10 tagország központi térségeiben találhatóak. A viszonylag gyengébb gazdasági teljesítményű régiók az ESPON térség déli és keleti részéin sokfelé találhatóak. Bizonyos régiók nem várt módon tartoznak ebbe a kategóriába, miután néhány indikátor esetében alacsony értékeket mutatnak, pld. a munkanélküliség esetében. Azonban, ezek a régiók más gazdasági indikátorok esetében jó értékeket mutatnak. 

Összegzésként megállapítható, hogy míg első ránézésre a homogenitás a szomszédos területeken fordul elő, a tematikus kérdéskörök figyelembevétele viszont azt mutatja, hogy a homogén térségek területi elhelyezkedései egyrészt eléggé különbözőek, másrészt elszórtan találhatóak meg. Tehát kiemelt fontosságú, hogy az érintett témakörökre tekintettel beszéljünk a homogenitásról.
3. A kormányzattól a kormányzásig az európai térségfejlesztésben

Kormányzás, mint a területi kohézió egyik eleme

A területi tervezés mindig is szorosan kapcsolódott a kormányzathoz: manapság viszont a területi kormányzás folyamatának részévé vált. Vajon mit jelent a kormányzás területi szempontból? Milyen területi hatásai vannak? Hozzájárul-e a kormányzás egyes területeken az EU stratégiai céljainak megvalósításához? 

A kormányzás egy tág fogalom. Több mint irányítani és stratégiákat kidolgozni. A kormányzás a kormányzat működésének módjáról és folyamatáról szól. Magába foglalja a probléma megoldást, a konfliktusok kezelését és a döntéshozást. A kormányzás értelmezhető úgy is, mint egy megjelenő politikai stratégia az államok (vagy tartományok) számára azért, hogy könnyebben tudjanak alkalmazkodni a változásokhoz a közvetlen hatóság iránti bizalom növekedése révén a hivatalos hatóság kiegészítéseként. E folyamat vagy átmenet velejárója, hogy különböző politikai területeken és azokon belül valamint különböző területi szintek között új részvételi és együttműködési formák jönnek létre. 

Széles körben elfogadott, hogy a jó kormányzás alapvető szerepet tölt be a gazdasági növekedés és a politikai stabilitás elérésében. Lényeges feltétele a területi kohézió kialakulásának. A területi kormányzás egy viszonylag új tudományos terület. Az EU növekedése és bővülése létrehozott egy szupra-nacionális szintet a kormányzatban, ezáltal kialakult a politikák vertikális koordinációja a kormányzati szintek között, melyek még inkább hangsúlyosabbá váltak, mint a múltban. A városi területek kiterjedése valamint a vidéken végbemenő változások új város-vidék kapcsolatokat teremtettek, valamint a politika regionális szinten történő koordinálásának igényét hozták. 

A területi kormányzás olyan kormányzási forma a politikai küzdőtéren, mely erősen területközpontú, ez alatt értendő például a területtervezés vagy a regionális politika. Kapcsolódik a szerepek és felelősségek megosztásához a kormányzat és más szereplők különböző szintjei között. Meghatározza a területi politika keretein belül a kapcsolódó tárgylási- és konszenzus kialakítási folyamatokat. A területi kormányzás elengedhetetlen feltétel ahhoz, hogy biztosítani lehessen Európában a kiegyensúlyozott fejlődést és a területi kohézió megvalósulását. 

Az EU integráció politikái, elvei és folyamatai jelentették a meghatározó tényezőt a kormányzási szemléletmód elfogadásában. Átfogóbb EU stratégiák (Lisszaboni Stratégia vagy az Európai Területi Fejlődés Perspektívái) keretein belül a politikai beavatkozások egy okkal átgondoltabb és célzottabb összehangolása javítja a koherenciát. 
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/Jelmagyarázat: Kormányzás a városi és térségi politikában – A kormányzattól a kormányzás felé történő elmozdulás mértéke (magas, közepes, alacsony, nincs adat)/

A felmérés kimutatja, hogy az ESPON térségben a kormányzás eltérő nemzeti hagyományaiból adódó különbözőségek befolyásolják a gyakorlatban történő megvalósulást. (1. számú térkép) Az országok csoportosítása aszerint, hogy, mennyiben mozdultak el a kormányzás irányába a városi és területi politikákat tekintve nagyjából egy dél-kelet felől észak-nyugati irányba erősödő előrehaladást mutatnak. Franciaország, Írország, Spanyolország, az Egyesült Királyság, Svédország, Dánia és Hollandia élen állnak ebben a folyamatban.
Az Európai Területi Fejlődés Perspektívái (European Spatial Development Perspective /ESDP/) – A kormányzás területi megközelítése
Az Európai Területi Fejlődés Perspektívái (a továbbiakban ESDP) az első olyan európai szintű stratégiai tervezési dokumentum, amelyben a kormányzási aspektusok kiemelkedő szerepet töltenek be. Az ESDP előkészítése a kormányzás gyakorlata volt. Az ESDP nem kötelező érvényű dokumentum, önkéntes alapon alkalmazandó a nemzeti és regionális kormányzatok és ügynökségek által. Az ESDP keretstratégia - a Közösség meghatározó szektorális politikái és a tagállamok, azok régiói és városi között.i jobb együttműködésről (ESDP, 11. oldal). Mindezek alapján a fő elképzelés, hogy minden olyan szint és szektor között együttműködés jöjjön létre, ahol a politika számottevően kihat a területekre. Ennek következtében fontos kérdés, hogy milyen mértékig és hogyan volt alkalmazható az ESDP a különböző szinteken (nemzeti és helyi)? 

A nemzeti terület tervezési politikák alapjában véve összhangban vannak az ESDP-vel. Nem meglepően az összhang szintje nagyobb azokban az országokban, amelyek már akkor tagok voltak, amikor az ESDP 1999-ben először megjelent. Bár ez az egybeesés nem feltétlenül egy közvetlen válasz az ESDP-re, de bizonyítható, hogy az ESDP valószínűleg hozzájárult az intézményi változásokhoz azokban az országokban, ahol nem sokkal 1999 után a területtervezési rendszert megreformálták, valamint új tervezési törvényhozást vagy nemzeti területi tervet vezettek be. Ilyen hatás figyelhető meg Görögországban, Portugáliában, Spanyolországban, Magyarországon, Lettországban és Bulgáriában. (2. és 3. számú térkép)
Olyan országokban, mint Ausztria, Belgium, Olaszország, Norvégia vagy Spanyolország, a nemzeti szinttel ellenben inkább a regionális szint az, ahol számottevőbb az ESDP alkalmazása. A szövetségi államokban általában a regionális szint az, amelyik a vezető szerepet tölti be a területi tervezés gyakorlati megvalósításában. 
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/Jelmagyarázat: Célkitűzés: Dinamikus, vonzó és versenyképes városok és urbanizált régiók (2), Célkitűzés: Az innováció és tudás terjesztése (3)/

Nagy általánosságban, a nemzeti politikák és az ESDP közötti összhang inkább megmutatkozik Európa észak-nyugati, északi és a brit tervezési részeiben. A mediterrán országok terület tervezési politikái, valamint részben azon EU tagországoké, akik az ESDP létrejötte után csatlakoztak az Unióhoz, kevésbé vannak összhangban az ESDP elveivel, habár még ezeknél az országoknál az általánosságban vett összehangoltság szintje egészen magas. Az időzítés és az egyfajta tulajdonlás meghatározóak az ESDP átvételének módjában.
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